
GRUNDLAGEN DER BIOLOGISCH EN VIELFALT 9

Notiere Ldsungen der folgenden Aufgoben im Biol.ogieheft!
Uberpriife ihre Richtigkeit mithitfe des Losungsteits ($.13-24)t

1 Genetik

{. Teitungsfrihige Zelten befinden sich beispielsweise in
den Wurzetepitzen von Somenpflonzen (s. Foto).

t;

!) Die Zeichnung (rechts oben) zeigt dieTeitung einer Zel[e mit drei Chrornosomenpocren.
Ubertroge die Zeichnung in dein HefrVervottstfindige die Dqrsteltung derTochterzetten!
b) Benenne die Form der Zeltteilung * Mitose oder Meiose? Begrunde deine Entscheidung!

2. Ube*roge den L0ckentext in dein Heft. Setze folgende Begriffe richtig ein: Chromosemen,
Chromosomen, Chrornosomensofz, Chrornosomensata doppett, einfcch, Gene, Meiose, Mitose, Zetlkern!

lm befinden sich die . Sie entholten die Erbontagen, die ots

bezeichnet werden.Jede Korperzetle besitzt einen _-=_-.-----*_ Chromosomensotz. Die Kernteltung der

K6rperzelten heiBt Dabei werden die Chrrcmosomen cn dieTochterze[en weitergegeben.

Der bteibt gleich, do sich die vorher verdoppett hoben. Die Kernteitung

der Geschtechtszetten heifjt 

-. 

Dobei wird der hotbiert, so dcss jede fertige

Geschlechtszetle einen Chromosomensotz hot.

3. Die ,Abbitdung zeigt einen Ausschnitt ous der Bosenfolge eines DNA-Doppet-Strongs.
o) ubertroge den DNA-strong in dein Heft. Ergdnze die fehtenden Bosenl
b) Nenne die Bestsndteile des Zettkerns, in denen DNA entholten ist!
c) Gib die Funktion der DNA on!

4. Eine junge L6wenzohnpflonze wurde geteilt. Beide Hdtften wurden on
unterschiedtichen Stondorten ongepflonzt (s. untere Abbil.dung)"
a) Erkttire dqs unterschiedticheAussehen der Pflonzen mithitfe deiner
Kenntnisse 0ber die Bedeutung sbiotischer Umweltfoktoren fiir dss
pftonztiche \A/ochstum.

b) Erldutererwcrum es sich bei den unterschiedlichen Erscheinungsformer
dieser Pflonzen um Modifikotionen handett!
c) Vergteiche Modifikotionen und Mutqtionen!
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GRUN DLAG EN DER BIOLOGISCHEN VI ELFALT

2 Biotogische Evolution

1. ln der Stommesgeschichte derV6geL hoben sich olsAngeposstheit on unterschiedtiche Erncihrungs-
weisen u. o. unterschiedliche Formen von Schn<ibeln entwickett.
Beschreibe dieAngeposstheit derVogetschncibeI on zwei selbst gewcihtten Beispieten (s.Abbil.dungen)!
Leite einen NochteiI dieserAngeposstheit ftir eine der gewdhttenvogelcrten ob!

Mdusebussard Bachstelze Graugans

KernbeiBer

Saatkrihe Griinspecht

2. Dos Zusommenwirken von Evotutionsfaktoren hot in der Stommesgeschichte der Orgonismen
die Entstehung neuerArten ermogticht.
o) Nenne drei Evotutionsfoktoren!
b) Ertciutere ihr Zusommenwirken on einem se[bst gewdhtten BeispieL!

3. ln der Evo[ution hoben sichVerholtensweisen entwickelt, die den Fortpflonzungserfotg
(die biotogische Fitness) derWirbeltiere sichern.
o) Erktcire on einem Beispiet,worum Brutpflegeverholten den Fortpftonzungserfotg vonTieren
erm6gtichen konn!
b) Nenne die Bedeutung der Etternprcigung fur den Fortpflonzungserfotg von Rhesusoffen!
o) Ertciutere,worumWeibchen oft die bei der BoLz ouff<ittigsten Mcinnchen ots Fortpflonzungs-
portner ouswcih[en!

Amsetpdrchen bei der Bo[z

4. Eine wichtige Untersuchung bei derAuswertung von Schcidelfun-
den ist beispietsweise derVergleich des Schcidels eines modernen

Jetztmenschen mit dem eines Neondertolers (s. rechteAbbitdung).
Ste[le Gemeinsomkeiten und Unterschiede des Schcidets eines
Neondertoters und eines modernen Menschen in einerTobette
zusommen!

Homo sopiens
neondertho[ensis

5. Die Nutzung von Feuer ist schon fUr Homo erectus und ouch ftir
den Neqndertoter nochgewiesen.
Nenne zwei Beispiele fUr die Bedeutung der Nutzung von Feuer bei
der Menschwerdung!

6. Nenne einen Zusommenhong zwischen der Entwicklung des
Gehirns und der Benutzung und Hersteltung vonWerkzeugen bei
der Menschwerdung!

Graureiher

Homo sapiens

saplens



Lebewesen bestehen ous Zellen

Notiere Losungen der fotgendenAufgoben im Biotogieheft. Uberprufe ihre Richtigkeit mithitfe des L6sungsteils!

1. lm l9.Johrhundert hoben Noturwissenschoftter erkonnt, dos die Orgone von Pflonzen und
Tieren ous Zel[en oufgebout sind.
Fertige ein Frischprciporot von einem Moosbtcittchen on!
Stelte im Mikroskop ein schorfes Bitd ein.
Zeichne eine Ze[[e. Beschrifte zwei ZeLl,bestondteite! r

2. ZelLen sind lebende ,,Bousteine". Die Zel.ten sind in Form und GroBe sehr unterschiedtich.
Zum Beispielunterscheiden sich schon Zel[en ous Btcittern undWurzeln von dergLeichen Pf[onze.
Auch in den Korpern von Tieren und Menschen gibt es eine groBeVielfott der Zet[en.
Unten sind zwei Zetlen obgebildet (o und b).
o) Notiere die Bestondteite dieser Zetten!
b) Eine dieser Zellen ist eine Pftonzenzelle. Entscheide,wetche dos ist. Begriinde deine Meinung!
c) Ertciutere und vergteiche die Erncihrungsweisen beider Zellen!
d) Stette in einerTobette dieTeite einer Pf[onzenzelte und ihre Funktionen zusommen!
e) SteLLe in einerTobette dieTei[e einertierischen Zette und ihre Funl<tionen zusommen!
D In den chtorophytl.hottigen Zelten der Loubbtcitter wird bei der FotosyntheseTroubenzucl<er
gebitdet. Die Speicherzel[en in einer Zuckerrijbe enthotten kein Chtorophytt, ober viel Zucker:
Erklcire den Sochverho[t!
g) Mitochondrien sind nur in tierischen Zetten vorhonden. Entscheide, ob dieseAussoge richtig
oder fotsch ist!

h) Nenne die Funktion der Mitochondrien!
i) Stelle einen Zusommenhong zwischen der Funktion der Mitochondrien und derAtmung beim
Menschen her!

D Die nebenstehendeAbbil.dung (rechts) zeigt menschtiches B[ut bei
stb rker [ichtmikroskopischerVe rg 16Beru n g.

Wos konnst du ous dem Foto riber die Zusommensetzung des Btutes
obteiten?
k) Die lndividuotentwicklung eines Menschen beginnt mitTei[ungen
der befruchteten Eizelte.
Nenne den Zellteilungsvorgong, durch den dieseTei[ungen erfotgen!
t) Eine befruchtete menschtiche Eizette hot einen doppetten Chromo-
somensotz mit insgesomt 46 Chromosomen.
Wie viete Chromosomen enthcitt der Zettkern einer Nervenzetle im
Gehirn des sich entwicketnden Kindes?
m) Ertdutere mithitfe der unteren rechtenAbbiLdung den Zusommen-
hong zwischen Zetten, Geweben und Orgonen!

Niere

o) b) Von der Zel[e zum Orgon
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SELBSTSTAN DIGE WI EDERHOLUNG UN D PRUFUNGSVORBEREITUNG

Genetik (S.9)

'lo)

4c) Modifikotionen sind nicht erblich. Erbonlogen sind

u nvercin dert. Mutotionen sind Verci nderun gen der Erbo n-

logen, die Merkmolscinderungen veru rsochen konnen.
Sind Keimzellen betroffen,donn konnen vercinderte Erb-

ontogen quf Nochkommen Ubertrogen werden.

Biotogische Evolution (S. 10)

1. Beispiete: Mciusebussord - Hokenschnobel ermog-
[icht dos Ergreifen und Zerteiten der Beutetiere; Kernbei-
Ber - Schnobetform ermogticht Knocl<en von Obstker-
nen; Groureiher - Schnobel ist on Fischfong ongeposst.

2o) Beispiet: Mutotionen, nottirticheAuslese (Setektion),
lsolotion
2b) BeispieL: Mutotionen verursochten bei kurzhotsigen
Giroffen-Vorfohren genetisch bedingteVietfo[U not0rtiche
Austese - in Sovonnen mit hoheren Bciumen hotten
[onghotsigeTiere hohere Fortpftonzungsroten; lsototion
(getrennte Fortpftcnzung der Poputotionen) fiihrte zur
Entstehung der Sovonnen-Gi roffen und ku rzhotsi ger

Wotd-Giroffen.

3o) BeispieL: Brutpftege derVoge[: Fortpflonzungserfotg
ist dovon obhcingig, doss Nochkommen z. B. gewcirmt, ge-
ftittert, und beschiitzt werden.
3c) Siege in Rivotenkcimpfen, gut ousgebitdete Kdrper-
onhcinge (2. B. Geweihe) oder Gefiederfcirbungen sowie
Gescinge,,signotisieren" Gesundheit.

5) Austesevorteite: Bessere Erncihrung (2. B. Broten von
Fteisch) und Wcirmeversorgung.

Lebewesen bestehen ous Zelten (S. 14)

1. Frischprciporot,schorfe Bitdeinstettung;Zeichnung
mit richtiger Beschriftung.

2o) Li n ke Zette: Zettmem bron, Ze[tkern, Zettplosmo;
rechte Zette: Zettwond, Zettmembron, Zettp[osmo, Zett-
softvo kuoten, Ch [oroplosten.
2b) Die rechte Zette (mit Chtoroplosten,Zetlwond).
2c) Diese Pflonzenzette ist outotroph. Sie bil.det bei Licht
Tro ubenzucker o us Kohlenstoffd ioxid u nd Wosser (Foto-
synthese in Chtorop[osten). Die Tierzetle ist heterotroph
(von der Zufuhr orgonischer Ncihrstoffe obhcingig).
2f) lnWosser get6ster Zucker wird ous den Blcittern
durch die Sprossochse in die RUben tronsportiert.
2j) Btut enthcilt Blutzetlen (und B[utplosmo).
2k) Mitose.
21.) Sie enthdtt ebenfotts 46 Chromosomen.
2m)Zelten: kteinste lebende ,,Bousteine". Zetten g[ei-
chen Bous und gteicher Funktion bitden Gewebe. ln Or-

!onen wirken verschiedene Gewebe zusommen.
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1b) Mitose: Die beiden Tochterzetlen hoben die gteiche
Chromosomenousstottung wie ihre Muttezette.

2. lm Zetlkern befinden sich die Chromosomen. Sie ent-
hotten die Erbonlogen, die o[s Gene bezeichnet werden.

Jede Korperzette besitzt einen doppelten Chromosomen-
sotz. Die Kerntei[ung der Korperzelten heiBt Mitose. Dq-
bei werden die Chromosomen on dieTochterzetlen
weitergegeben. Der Chromosomensotz bl.eibt g[eich, do

sich die Chromosomen vorher verdoppett haben. Die
Kernteitung der Geschlechtszetlen heiBt Meiose. Dobei
wird der Chromosomensotz holbiert, so doss jede Ge-
schlechtszette einen einfochen Chromosomensotz hot.

3o)

TC AG T A ATC CG T C AGT A AT CC
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3b) Es hondelt sich um die Chromosomen.
3c) Die DNA speichert genetische lnformotion

4o) Die linke fftonze wuchs unter optimoten Umwettbe-
dingungen. Diese ermogtichten eine optimote Fotosyn-
these, dqdurchWochstum und Bliitenbitdung. Die rechte
Pf[onze wuchs unter minimolen Umwettbedingungen we-
nig, konnte keine B[Uten bitden.
4b) Die Erbonlogen sind gteich. Unterschiede sind durch
unterschied[iche Umwettbedingungen verursocht. Sotche

Vercinderungen in der Merkmotsousbil.dung nennt mon
Modifikotionen.

--
--

Ltisu n ge n o u sgewdhtter Aufgs.tia#

-
t-r

-


